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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE Şl COMERCI. 

ABONAMENTUL: 
Pe an cor. 5; pe jumătate an cor. 2'50. 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţimvle să plătesc totdeauna înainte. 

D E C R Ă C I U N . 
„Naşterea ta Christoase, Dseul nostru, 
„A răsărit lumii lumina cunoştinţei..." 

Din pastorala înalt Preasfinţitului Archiepiscop şi Me
tropolit Ioan Meţianii, la Naşterea Domnului, dată în 
ajunul sărbătorilor din anul acesta, extragem următoarele : 

»A fost mare şi nemărginită bucuria oamenilor de 
naşterea Domnului, pentrucă venirea Domnului din ceriu 
pe pământ, avea de scop pregătirea venirii împărăţiei lui 
Dumnezeu din ceriu şi pe pământ, pe care o cerem şi în 
rugăciunile noastre de toate zilele; avea de scop venirea 
împărăţiei dreptăţii, a păcii, a dragostei şi a buneivoiri în
tre oameni, avea de scop pregătirea unui viitor mai bun 
şi mai ferice, pentru toţi oamenii; durere însă, că acea 
împărţire pentru cei mai mulţi, încă n'a sosit, din cauză, 
că în urma întunecării minţii, oamenii s'au abătut delà în
văţăturile evangeliei Domnului, recăzând din nou, în tot 
feliul de păcate şi aşa ei înşişi, cu voia lor, atrăgându-şi 
asupră-le soarte aproape tot aşa de tristă, ca şi aceea din 
naintea venirii Domnului. Căci păcatele trag după sine 
toate relele şi greutăţile vieţii, şi în timpul de acum, ca 
şi înainte de venirea Domnului. 

«Pentru a vă arăta, iubiţilor, cum unii oameni întu
necaţi la minte, ei înşişi cu voia lor îşi îngreunează soar-
tea, vă voiu aminti ceea-ce ştiu toţi cei mai bătrâni, că 
până la anul 1848, era şi în patria noastră o iobăgie grea. 
Iobagii erau siliţi a munci din greu, în brazda stăpânilor, 
mai având a le da şi zeciuiala din productele lor, pentru 
cari iobagii folosiau câte o casă de locuit şi câteva holde 
de pământ, din care să susţineau cu familiile lor. 
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»De veacuri au tot aşteptat şi sărmanii iobagi elibe
rarea lor din iobăgie, dar' dorinţa lor abia la anul 1848 
s'a împlinit, când prin lege ştergându să iobăgia, iobagii 
au devenit овтепі liberi şi stăpâni peste casele şi pămân
turile, pentru cari făceau slujba domnească. 

»Cine ar putea descrie bucuria cea mare, ce a sim
ţit-o atunci toştii iobagi, şi cine ar fi gândit că mai târziu, 
ei, cu voia lor, să recadă în altă formă de iobăgie, şi to
tuşi durere, că mulţi din aceia, nu şi au ştiut păstra nici 
libertatea, nici casele şi pământurile, pentru cari au robit 
ei şi părinţii lor; ci împinşi de felurite păcate, au ajuns în 
altă formă de iobăgie, poate mai grea ca cea veche. Pen-
trucă pe când în timpul iobăgiei aveau numai câte un stă
pân, astăzi au mai mulţi stăpâni, pentru cari trebue să 
muncească. Au stăpân pe băncile delà cari iau împrumu
turi, pe boltaşii delà cari cumpără haine scumpe de fudu
lie, pe birtaşii delà cari conzumă beuturi scumpe şi de 
multe ori şi stricăcioase sănătăţii, şi pe alţii asemanea, în
cât bietul om, trebue să munciască din greu pentru toţi. 

»In timpul iobăgiei nu să puteau vinde, pentru da
torii, nici pământurile iobagiior, căci erau proprietatea 
domnilor de pământ, astăzi însă să vând la dobă, nu 
numai casele şi pământurile, ci şi vitele şi hainele ce
lor datori, încât mulţi dintre ei ajung pe drumuri, cu 
nevinovaţii lor copilaşi. 

»ln timpul iobăgiei nu erau atâtea dregătorii, şi a-
celea nu erau atât de împresurate cu plânsori, nu erau 
nici atâtea temniţe, şi nici nu erau atât de pline cu 
făcători de rele, ca şi astăzi. Şi aşa, de sine înţeles, 
nn erau nici atâtea dări câte sunt astăzi. 

Să-mi credeţi, iubiţilor, că toate acestea şi alte a-
semenea rele, provin, numai din întunecarea minţii, şi că 
până când nu ne vom lumina şi noi cu lumina cunoş-
tinţii, adusă în lume de Domnul, cu lumina sfintei evan-
gelii a Domnului, nu ne vom putea mântui de relele ce 
ne apasă. 

» Pentru a ne câştiga acea lumină, e neapărat de lipsă 
pentru tineri şi bătrâni, fără osebire, să îmbrăţişăm tot cu 
mai mare căldură cele două aşezăminte sfinte : biserica şi 
şcoala, ca pe două făclii luminătoare, şi anume, biserica, 
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nu numai pentru a ne ruga lui Eumnezeu, delà carele po
goară toată darea cea bună şi darul cel desăvârşit, sà ne 
binecuvinte cu darurile sale cele bogate; dar' şi pentru 
a ne lumina tot mai mult. Să privim, iubiţilor, biserica, nu 
numai ca loc sfânt de rugăciune, dar şi ca loc de învăţă
tură' pentru toţi cei mai în vârstă, precum este şi şcoala 
pentru tinerime. Căci şi de aceea să predau acolo scierile 
sfinţilor părinţi, proroci, apostoli şi evangelişti, în dulcea 
noastră limbă, ca din toate acelea să luăm tot mai multe 
învăţături folositore. 

» Precum vedeţi, iubiţilor, biserica şi şcoala sunt de 
nepreţuit folos, pentru, noi. De aceea avem mare şi sfânta 
datorinţă a le susţinea şi întări, aducând toate jertfele 
posibile. 

Pe lângă acestea, în timp liber, înlruniţi-vă iubiţilor, 
în jurul preoţilor şi învăţătorilor voştri, pentru a vă ceti 
cărţi şi scrieri, în cari bărbaţi luminaţi, depun ştiinţa lor 
pentru ca din toate acelea să vă luminaţi tot mi mult, şi 
luminânduvă să vă ştiţi feri de rele, făcând cele bune, 
să ştiţi conduce bine şi înţelepţeşte afacerile voastre, şi să 
conlucraţi şi voi »la venirea împărăţiei lui Dumnezeu, 
prncum în în ceriu şi pe päwanl«, apropiindurà tot mai 
mult de binele vremelnic şi de fericirea cea vednică. 

»Aşa fac acestea şi celelalte popoare conlocuitoare, 
având pururea înaintee ochilor cuvintele sfiitei scripturi, 
ca: vînţelefciunea sau învăţătura este mai scumpă decât 
vistieriile aurului şi ale arginlului«. De aceea şi sunt cele 
popoare mai înaintate. Aşa trebue să facem şi noi dacă 
voim să ajungem la mai multă vază, cinste şi bunăstare, 
la mai mult bine şi fericire, căci de nu vom urma aşa, 
nici nu vom putea înainta cum am dori, şi nici nu vom 
putea avea şi noi acea plăcere şi bucurie de viaţă, ce o 
au celelalte popoare. Din contră soartea noastră ar de
veni tot mai grea, de ceea-ce bunul Dzeu să ne ferească 

Din acestea vedem cu mare bucurie, îngrijirea înalt 
preasfinţitului ncstru Archiereau, ce o arată şi acum la a-
dâncile sale bătrâneţe, pentru prosperarea bisericei şi a 
şcoalei şi prin acestea a poporului său iubit. 

Nu asociem cu plăcere la ceata acelor buni credin
cioşi, cari ascultă şi împlinesc sfatul părintesc al acelui pre-
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lat, carele toată viaţa sa a cousacrato bisericei sale şi 
neamului său. 

întruniţi-vă, vă zicem şi noi, iubitor cetitori în jurul 
preoţilor şi învăţătorilor vostru, cetiţi cărţi şi scrisori folo
sitoare ca să puteţi şi lucra înţelepţeşte şi cu destoinicie 
lucrurile voastre, eară cărţile cele rele şi gândurile cele 
slabe, împotrivitoare credinţei noastre, limbei noastre şi 
obiceiurilor străbune, aruncaţile în foc şi feriţi-vă de ele, 
ca de buruienile cele veninoase. 

Preoţi cu crucea înfrunte 1 

La încheierea anului 1906. 
Cu acest număr încheiem anul al şeptelea de viaţă al 

»Bunului Econom«. Revista noastră are de scop: ridicarea ţă
ranului pe cale culturală şi economică. 

In decursul anului am publicat tot ce am aflat mai potri
vit la ajungerea acestui scop. Şi dacă n'am putut satisiace 
aşteptărilor întru toate, cauza e prea puţinul interes şi spri
jin primit din partea cercurilor delà cari să aştepta aceasta 
pe lângă tot preţul de abonament neînsemnat de 4 cor. 
cât a fost la an. Fireşte, ori ce foaie sau revistă numai 
aşa să poate redacta bine şi cu folos practic, când are cel 
puţin aţâţi abonenţi, ca să-şi poată scoate afară de spesele 
editării, şi o remuneraţiune potrivită pentru colaboratori. 
Noi avem la finea anului peste 6 0 0 abonenţi restanţi; cari 
au fost provocaţi de mai multe ori şi n'au plătit. 

Cu toate acestea vom continua şi pe viitor cu edita
rea acestei reviste, punându-o în serviciul cauzei ce repre
zintă, mai vârtos că s'a dat încurajare din mai multe părţi, 
şi ni-s'a promis colaborare din partea mai multor bărbaţi 
însemnaţi şi scriitori de valoare ai vieţii noastre publice. 

Revista noastră nu urmăreşte scopuri particulare şi 
separate, ori de câştig material pe cum sunt aplicaţi unii 
a crede, ci singur acel scop, ce l'a avut şi până aci şi pe 
care l'am arătat faptice. 

De aceia, acum la încheierea anului, rugăm pe dnii 
preoţi, învăţători şi fruntaşi inteligenţi de pretutindenea, să 
sprijinească nisuinţa aceasta a noastră nu numai prin abo-
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namente ci şi prin colaborare şi conlucrare la ajungerea 
scopului comun ce urmărim. 

Mulţămind din inimă colaboratorilor şi tuturor sprijini
torilor acestei reviste le dorim să petreacă sfiintele sărbători 
sănătoşi şi cu voe bună, iară anul nou cu îndestulire şi 
deplină fericire să 1 ajungă la mulţi ani ! 

Vasile Domşa, 
proprietar-editor 

Cum să petreacă tinerii ţărani Români timpnl ernei ? 
Iată o întrebare destul de însemnată şi actuală, în tim

purile noastre de grea cumpănă, la care după putinţa mă 
voiu sili a da răspunsul potrivit. 

Lucrul cel mai de căpetenie în viaţă este să înveţi să 
trăeşti. Viaţa — zice Hipocrat — în începuturile aforis
melor sale medicale, viaţa e scurtă, arta e lungă, prilejul e 
trecător, experienţa înşelătoare şi judecata grea. Timpul e 
ban aşa glăsueşte o sentinţă de ale noastre şi delà modul 
cum vom şti să-1 întrebuinţăm depinde în mare măsură fe
ricirea sau nefericirea unui individ, familie, societate şi po
por. In ziua de astăzi nimic nu e mai costisitor de cât a 
petrece timpul cu lucruri nefolositoare din cari nu rezultă 
nici un folos real, căci timpul perdut nu'l mai recâştigăm. 

Am întrat cu deabinele în earnă, sările lungi şi plic
tisitoare ne fac să ne ocupăm serios cu întrebarea de mai 
sus. Ţăranul nostru Român — după cum ştim — vara 
aleargă cu zor la lucrul câmpului pentru a-'şi agonisi cele 
de lipsă pentru susţinerea familiei sale şi a plăti dările cari 
îl apasă greu, iar' timpul ernei îl petrece în cea mai mare 
parte în repaus, aproape fără nici o ocupaţie, îngrijind ziua 
de vitele ce le are împrejur, iar' seara mai răsfoind pagi
nile vre-unui calendar învechit. 

O pildă demnă de imitat ne-o dă alte popoare despre 
modul cum adecă îşi petrec timpul ernei tinerii Cehi, Ger
mani şi alţii. Aceştia — spre lauda lor fie zis — ştiu în
trebuinţa timpul după cuviinţă. Acolo în sările lungi de 
iarnă în Dumineci şi sărbători să adună tinerii şi bătrânii 
la sfaturi, unde pieotul şi învăţătorul ca oameni mai culţi 
ţin poporului prelegeri, instruându-i cum să-'şi lucre ţarina 
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ca sà-i aducă roade mai bogate, cum să-'şi îngrijească şi 
hrănească vitele ca acelea să le aducă cât mai mult folos, 
ţin lecţiuni cum să conserve şi valorizeze poamele şi alte 
lucruri trebuincioase din economia raţională. Tot în ase
menea adunări li-să cetesc şi explică pasagii din articolii 
politici, tăcându-le cunoscută starea şi împrejurările în care 
să află ţara şi ţinându-i în curent cu întâmplările din lu
mea mare. 

In schimbul acestora ce fac tinerii noştri în decursul 
ernei ? Bat cele uşi ale birturilor şi şezătorilor, pentru a-şi 
omorî — cum zic ei — timpul atât de preţios, încuibân-
du-se nu arareori în inimile fragede cele mai urâte viţiuri. 
Nu este aici locul a enumăra relele ce rezultă din prilejul 
astor fel de întruniri. învăţatul Herder spune, că precum 
o societate aşa şi o carte rea pot strica pe un individ pe 
viaţa întreagă. 

Scopul nostru final să ne fie deci a căuta nu scăde
rile şi viţiurile cari pe nesimţite duc societatea în prăpastie 
— căci multe şi diferite sunt cauzele acelora — ci sana-
rea şi vindecarea după putinţă a relelor cari bântue socie
tatea în mod nemilos. Sanarea şi vindecarea relelor, pre
cum şi îmbunătăţirea sorţii ţăranului s'ar ameliora în mod 
vădit urmând pilda altor popoare. Preoţimea şi învăţăto-
rimea delà sate cu tragere de inimă — lucrând cu con-
ştienţiositate pentru binele comun, numai lucru lăudabil 
ar săvîrşi chemând poporul la sfaturi în sările de earnă, 
Dumineci şi sărbători, ţinând prelegeri despre economia 
de câmp, vite, pomărit, stupărit şi alte lucruri ce cad în 
cadrul ocupaţiunilor lui — aprinzând astfel o lumânare în 
întuneiecul ce n e înconjoară. Cunosc comuna H... de lângă 
Sighişoara, unde preotul săsesc în fiecare Sâmbătă seara 
ţine poporului prelegeri din diferiţii rami ai economiei, la 
cari aleargă cu drag tinerii şi bătrânii pentru a asculta la 
poveţele şi sfaturile folositoare ce li-se dau — ajungând 
prin silinţă Ia ştiinţă, prin ştiinţă la lumină, prin lumină la 
putere. 

Ştiinţa este cea mai mare pomană pe care o poate 
tace cineva — a zis Füller. 

Educaţia omului nu să sfârşeşte când eşim din şcoală; 
atunci abia începe şi ţine cât trăim, de aceea fiecare om 
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dator este a 'şi înmulţi capitalul cunoştinţelor sale — adu-
cându-şi sieşi cu atât mai mult fo'os în sfera ocupaţiunei 
sale de a lucra. Omul e om şi stăpân pe soartea lui — 
cum zice Tennyson — sau de nu e, apoi el e de vină. 

Nu de mai puţină însămnătate pentru tinerimea noas
tră, ar fi cetitul de cărţi — bibliotecile poporale. Pentru 
ştiutorii de carte cetitul este un pretin nedespărţit şi un 
alinător al durerilor şi suferinţelor. Pentru a ne încredinţa 
mai de aproape despre aceasta, voiu lăsa să urmeze câte
va citate după părerile şi afirmaţiunile bărbaţilor erudiţi 
de ştiinţă cari să exprimă foarte elogios cu privire la în
semnătatea cetitului şi valoarea netăgăduită a cărţilor. 

Un mare englez, Richard de Bury episcop de Durham 
lăudând cărţile acum cinci sute de ani, zice cu dreptate: 
»Iacă nişte profesori cari ne instruesc fără nuele, fără cu
vinte aspre nici manie, fără să ceară daruri şi bani. Dacă 
te apropii de ele nu dorm, dacă le întrebi nu-'ţi ascund 
nimic, dacă nu le preţueşti după cum merită nu să plâng 
dacă eşti neştiutor, nu pot râde de tine«. 

Unul ditre cai mai mari oameni de ştiinţă ai noştri, 
Sir John Herschcl, ne spune: »De mi-ar fi îngăduit să aleg 
un gust care să mă susţie în toate împrejurările vieţei, care 
să fie pentru mine un izvor nesăcat de fericire şi de 
bucurie, o ocrotire împotriva tuturor relelor vieţii 
şi a duşmăniei oamenilor — aşi alege gustul cetitului. 
Macaulay era bogat, puternic, celebru şi sănătos şi cu toate 
acestea n-e spune în biografia sa, jcă ceasurile cele mai 
fericite din viaţă le datoria cărţilor. într'o scrisoare cătră 
o fetiţă zice: » Iţi mulţămesc pentru prea frumoasa ta scri
soare. Sunt fericit, că pot să fac pe fetiţa mea dragă, feri
cită şi simnt nespusă plăcere, că văd că-i plac cărţile, căci 
când va fi mare ca mine, va vedea că sunt mai bune de 
cât toate prăjiturile şi bomboanele, de cât toate jucăriile 
şi spectacolele din lume«. 

Din cele până aici desfăşurate ne putem face o icoană 
destul de limpede despre însămnătatea cetitului. Cei che
maţi îşi îndeplinesc o datorie sfânta faţă de neam, nisuin-
du se a desvolta gustul cetitului în tinerime. Acest gust de 
cetit mai bine îl putem desvolta în cineva, dacă îi vom da 
în mână cărţi potrivite şi corăspunzătoare capacităţii sale. 
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In timpul din urmă lucrul acesta cu atât mai uşor să 
poate face, cu cât numărul cărţilor a crescut, iar' preţul 
lor este neînsămnat. O înrâurinţă tot atât de binefăcătoare 
va avea pentru tinerimea şi poporul nostru — cetitul zia
relor, al căror număr în timpul din urmă este destul de 
respectabil. 

Cugetând, că am dat răspunsul la întrebarea de mai 
sus, dorim ca conducătorii fireşti ai poporului, preotul şi 
învăţătorul să nu întrelase momentul, lucrând, în armonie 
pentru luminarea şi fericirea poporului — putându se atunci 
zice cu drept cuvânt, că au pus câte-o petricică Ia teme
lia edificiului nostru cultural. IT. Hamsea. 

Săracul. 
Nu-'i sărac acela care 
Duce vecinie lipsă mare ; 
De iubeşte şi-'i iubit, 
Traiul său e 'naurit. 
Căci prin grigi ce-'l împresoară 
To t mai are şi-o comoară : 
Sunetul său plin de dor, 
Bold de viaţă 'n viitor. 

Ci-'i sărac bogatul care 
Toa te le-are de 'mbuibare, 
Dar' de toate s'a urât, 
Şi pe nime n'a iubit. 
Inima lui nu simţeşte, 
Dragostea nu-'l încălzeşte; 
Sufletul său e pustiu, 
Par'-că nici nu este viu. 

Ce folos de bogăţie, 
De comori ce pot să fie 
Pe pământul rotogol, 
Dacă sufletul 'ţi-e gol?! 
Ce folos chiar şi de viaţă, 
Dacă nu te mai răsfaţă 
Dragostea ce 'n braţul său 
Face din om Dumnezeul? 

I. Vulcan. 

Visurile. 
Cătră seară 
Să coboară 
Cu aripele de aur 
Visurile pe pământ , 
Trecătoare ca şi spume 
Mii de farmeci dulci în lume 
Şi al bazmelor tesaur 
Ele-aduc ca prin încânt. 

Şi sărmanul, ce doreşte , 
Un moment atunci găseşte 
Soarta-i milostivă 'n vis, 
Visul care îţi surîde 
Si în taină îti deschide 
Porţi ce duc în Paradis. 

Dimineaţa eară 
Visurile sboară 
Grabnic înapoi 
Şi pe urma lor uşoară 
Vin în roiuri să coboară 
Griji amare şi nevoi. 

Matilda Pom", 
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Invitare la abonament. 
Cu I Ianuarie st. v. deschidem nou abonament la 

revista noastră „Bunul Econom" cu preţul de 
5 cor. pe an — 2 cor. 50 fii. pe jumătate an, 
pentru România şi străinătate 15 lei pe an. 

Domnii abonenţi vechi sunt rugaţi a-şi renoi abona
mentul. La trimitevea banilor să se scrie şi numărul de 
pe fâşia sub care Vă vine foaia. — Iar cei noi sunt 
rugaţi ca să şi scrie corect şi legibil: numele, comuna, 
posta ultimă şi comitatul, — fiind mai sigură expedarea. 

Ne ţinem de datorinţa a aduce la cunoştinţa onora
ţilor cetitori, că revista „Bunul Econom' de aici înainte 
numai acelora să va trimite, cari vor solvi abonamentul 
înainte cel puţin pe o jumătate de an. 

Abonamentele să se trimită de-adreptul la 

Administraţia 
t 

„BUNbL ECONOM" 
Orăştie (Szászváros). 

Delà reuniunile noastre. 
„Reuniunea română de agricultură din comitatul Si-

biiului" prin comitetul ei central şi-a publicat raportul ge 
neral al 18-lea pentru anul 1905 într'o broşura separată, 
ce ni-s'a trimis şi nouă. 

Din această broşură remarcăm activitatea rodnică ară
tată adunării generale sub titli: »Intruniri agricole«, »Cul-
tura animalelor de prasila«, »Cultura poamelor«, «Cultura 
nutreţurilor măestrite şi a altor plante«, «Tovărăşiile agri
cole«, «însoţirile de credit săteşti sistem » R a i f f e i s e n « , 
«Şcoala practică de economie din Sălişte«, «Industria de 
casă (lucrul de mână femeiesc), «Publicaţiuni de interes 
economic«, «Diferite afaceri« şi «Averea Reuniunii«, 

Urmează rapoartele despre a 15-a expoziţie de vite 
din Veştem şi a 4-a expoziţie de poame din Mercurea. 

Comitetul central şi membri săi, apoi membrii înşiraţi 
cu numele din 81 comune din comitat şi 6 4 membrii afară 
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de teritorul comitatului, în fine proiectul de budget pe 
1907 şi raţiociniul pe 1905. — Preşedintele acestei înflo
ritoare Reuniuni e zelosul domn Pantaleon Luctita iar' se-
cretar neobositul Victor Tordăşianu. 

Vom reveni şi publica, ce e mai însemnat, în de
cursul anului viitor (1907). 

Delà „Reuniunea economică din Orăştie" n'avem nici 
un raport, referitor la activitatea ei, de mai mulţi ani. 

Totul ce putem spune e că secretariul acestei reu
niuni părintele I o a n M o ţ a , după ce preşedintele şi-a dat 
abzicerea, dăm cu socoteală, încă nu şi-a aflat omul nime
rit, pentru a fi ales de preşedinte. Adunarea din vară ne-
fiind convocată, de comitet, deşi s'a constituit alegând de 
prezident pe dnul V a s i l e O s v a d ă din Hunedoara, nu 
funcţionează, până să va conchema o altă adunare, mai 
constituţională să 1 aleagă din nou, eventual pe altul 

Această reuniune are un fond trumos şi o dotaţie 
stabilă delà institutul din loc »Ardeleana«. Tocmai din 
cauza aceasta, membrii reuniunii, delà cari nu s'au mai 
încasat de vre-o trei ani nici un fel de taxă, nu să inte
resează şi nu să pot interesa până când însuşi institutul, 
respective acum noul ei director, nu va lua asupra cj sar
cina, de a i da o nouă viaţă, pe care cu tot ureptul o 
aşteaptă membrii ei externi, ca să se ştie cum stăm şi 
ce e de făcut? 

Despre administrarea pădurilor comunale. 
(Ar t ie lu l d e l ege X X X I . d i n 1 8 7 9 ) . 

Cum să administrează şi folosesc păduri le p e lângă 
recunoaş terea şi susţinerea drepturi lor pr ivate ale altora 
— îl regulează legea anumită a statului. 

Nu-i iertat a tăia pădurile acelea, cari împedecă Ia vâr
ful munţilor dărîmările stâncilor, dealurilor, sau când prin 
stârpirea acelor pădur i s'ar primejdui rodnicia văilor şi 
drumurilor de comunicaţie. 

Nu-is iertat a stârpi pădur i le din ecelea locuri, cari nu 
sunt potrivite pen t ru arături , fânaţ, grădină sau vie 
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In pădurile apărate nu i iertat a păşuna v'te până 
când prin păşunat să face pagubă în creşterea lemnelor 
tinere şi a mlădiţelor acelora, sau în teritorul de pădure. 

In depărtare de 100 paşi delà marginea păduri e ier
tat a umbla numai pe lângă grije ce trebue avută în ve
dere cu privire la primejdie de foc, şi streinii numai cu slo
bozenie delà pădurari. 

Cel ce face foc, e dator să-1 şi stingă înainte de a să 
depărta Cel ce găseşte focul nestins de lângă păduri este 
dator a stânge, sau de nu poate, — e dator a da de ştire 
locuitorilor celor mai din apropiere sau pădurarului. 

Pădurile comunale şi ale jobajilor pană când să folosesc 
îu comun au să se tae după planul dat de pădurari erarialii. 

De aceia, cei cari taie şi fac pagube în păduri fie prin 
păşunat sau altfel, fără slobozenie, să pedepsesc aspru după 
legile statului. 

Pedepsele le dictează pentrn locuitorii comun, protopre-
torele, pentru orăşeni căpitanul sau altă persoană încrezută. 

Pădurile acelea, cari, fie înainte de anul ÎS 1 9 — 1 8 2 0 , 
— sau dupe aceasta au trecut prin cumpărare ori pe teme
iul vreunei sentinţe — pe numele comunei — sau a fost pre
dată spre folosinţă iobagilor, nu cade sub legea urbarială, ci 
rămâne în proprietatea foştilor iobagi. 

Dreptul acesta de proprietate nu să poate ştirbi nici 
atunci când domnul de pământ sau oficianţii şi servitorii ace
luia ar fi avut în aceea păduri oare-cari drept de folosinţă 
la lemnul de foc sau păşunat, drepturile ce le conpete în 
alte cazuri foştilor iobagi, le regulează legea din 1871 arti
colul 53 . §. 71 . 

Informaţiuni mai speţiale, vom da cu plăcere tuturor 
abonaţ i lor noştri şi pe viitor, pe cale publicistică. 

Despre industrie şi nedoţ. 
Oricare cetăţean maiorean, sau care e dclarat. de 

atare, are drept a să ocupa cu ori ce fel de negoţ sau 
industrie, ori-unde şi ori şi când, între marginile legilor 
statului, fără privire dacă e bărbat sau femeie. Cine voieşte 
să se ocupe cu astfel de industrie la care nu să recere 
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slobozenie, e dator a înştiinţa aceasta oficiului industrial, 
în comune protopretorului ; în oraşe oficiului respectiv. în
ştiinţarea să face în scris cu s'.empel de 2 cor., iar' dacă 
sunt peste 1 0 0 0 0 locuitori, cu Stempel 10 cor., afară de 
capitala ţării. 

Măiestriile cari trebue învăţate în mai mulţi ani au 
să fie dovedite cu testimoniu delà respectivul măiestru şi 
să dovedească că a lucrat cu succes bun cel puţin 2 ani 
şi în alte locuri, atelier sau fabrică, după-ce a terminat de 
învăţat. 

Ministeriul de agricultură, industrie şi comerciu sta-
toreşte prin ordinaţiune toate măiestriile la care să recere 
pregătire anumită, şi arată şi numeşte cursurile de indus
trie şi comerciu cum şi şcoalele care dacă le învaţă cineva 
poate să se ocupe cu industria şi comerciul fără de a do
vedi 2 ani de lucru în alte ateliere sau fabrici. 

Prinţul-Arici a si Printesa-Broască. 

A fost odată o împărăteasă şi împărăteasa aceasta 
avea doi copii: pe domniţa Tămâiţa şi piinţişor 

Bălăior. Dar' împărăteasa căzu la pat şi muri, iar' împăra
tul fu silit să-'şi aducă o femeie 'n casă, care să îngrijască 
de copii, că el trebuia tocmai atunci să plece în bătae. 

îngrijitoarea aceea însă era o femeie rea şi vicleană 
Ea să prefăcea, că iubeşte pe cei doi copii, dar' în adevăr 
nici nu putea să-i vadă, şi ar fi dat mult să scape de ei. 

Aşa într'o zi chemă pe-o slugă delà Curte şi-i făgădui 
haine frumoase şi-o pungă de galbeni, dacă va duce copiii 
în pădure să-i omoare. 

Sluga de, ca omul sărac, îi străluciau ochii după bani, 
şi făgădui, că va face în tocmai. îşi umplu deci o traistă 
cu merinde şi k â n d copiii de mână, porni des de dimi
neaţă pe drumul ce ducea în pădure. 

Ajungând în pădure, să aşeză pe un buştean să se 
odihnească şi să îmbuce ceva. Văzând pe bieţii copii cum 
stau de o parte şi să uită la el, le întinse şi lor câte-o 
bucăţică de pâne neagră, şi ei o mâncară cu poftă, par' 
c'ar fi mâncat cozonac, căci erau flămânzi, sărăcuţii de ei . 



Apoi ca să nu-i omoare, căci îi era milă omului, şi frică 
de Dumnezeu, îi duse mai afund în pădure şi-i lăsă acolo. 

Când să văzură singuri mititeii, plânseră şi să lipiră 
unul de altul de frică, apoi cătră seară întrebă prinţişor 
Bălăior pe domniţa Tămâiţa: «Unde n e o m culca noi acum 
sorioară, că mie tare mi-e somn?« Dar' cuvintele acestea 
le auzi o păsărică şi sbură îndată de le împărtăşi şi ce
lorlalte păsărele din pădure. 

In grabă sosiră toate, aducând fiecare frunze şi flori
cele 'n cioc, şi pregătiră copiilor uh pat frumos şi moale. 
Ei să culcară într'ânsul şi adormiră numai decât, iar' pă-
serelele îi acoperiră cu frunze şi cu flori. 

îngrijitoarea însă visă peste noapte, că copiii trăesc şi 
chemă a doua zi iarăşi pe sluga aceea. Acum scoase dintr'o 
lădiţă un băţ fermecat şi îl dete omului zicând: »Ia băţul 
ăsta şi dute de atinge copiii cu el. Dar' să ştii, că de nu 
vei face cum îţi poruncesc, nu va fi bine de tine!« 

Sluga luă băţul ce il dete femeia şi plecă. Cum ajunse 
în pădure, i i ieşiră amândoi copiii înainte şi-1 rugară fru
mos, ca să-i ducă acasă. 

Omului i-să umplu inima de jale, dar' aducându şi 
aminte de vorbele îngrijitoarei, îi atinse pe băeţi cu băţul 
fermecat. Dar' atunci ce să vezi? Prinţişor Bălăior să făcu 
un ariciu mare şi urât, numai ghimpi pe el, iar' Domniţa 
Tămâiţa să făcu o broască mare. 

Bietele animale să vârâră într'o scorbură de copac şi 
şedeau triste una lângă alta. Şi au trăit acolo multă vreme, 
hrănindu-să cu musculiţe, gândăcei şi vermuleţi, pe când 
femeia cea răutăcioasă ducea în palat lume albă, trăind 
după pofta inimei. Ea minţise cătră împăratul, că pe copii 
i-au furat nişte hoţi, şi el a trimis oameni să-i caute prin 
toate părţile, dar' înzadar. Numai chiar unul zărise la ră
dăcina unui arbore un ariciu şi-o broască stând alăturea 
ghemuiţi, dar' trecu pe lângă ei, nevrând s ă i ia în seamă. 

Sluga însă să c a i a amar de ceea-ce făcuse, şi să tot 
gândea ziua şi noaptea, cum ar face să le ajute bieţilor 
copii. îngrijitoarea însă doria acum să se scape şi de îm
păratul, ca să rămână ea singură stăpână în palat. 

Spre scopul acesta chemă iarăşi pe sluga la sine şi i 
zise: » Iţi dau trei pungi cu galbeni şi te fac domn mare, 
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dacă întri la împăratul în odaie, când va dormi şi-1 vei 
atinge şi pe el cu băţul acesta fermecat !« 

Sluga ce să gândi?... Ii luă băţul din mână, dar' în 
loc să meargă s'atingă pe împăratul cu el, o atinse pe ea, 
şi îndată să prefăcu blăstămata de muere într'un şerpe mare. 

Atunci să duse omul în pădure şi găsind lângă o tul
pină de copac pe ariciu şi broscuţă, îi lovi încet cu băţul 
şi să tăcură copilaşii iarăşi la loc cum fuseseră înainte, ba 
încă mult mai frumoşi şi mai drăgălaşi. Apoi luă de-o mână 
pe Domniţa Tămâiţa, iar' de alta pe Prinţişor Bălăior şi 
porni cu ei Ia împăratul, care când îi văzu, sta să-şi iasă 
din fire de bucurie. — Ii dărui apoi avere multă omului 
aceluia şi-1 făcu domn mare la Curte. 

Femeia cea răutăcioasă însă, a rămas şerpe şi-a fost 
silită să se târăe toată viaţa ei. ( . A f o s t o d a t ă . . . d e E. P 0 

Serate de-ale meseriaşilor români. 

Şedinţa literară a 11-a a »Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu« s'a ţinut Joi în 29 Noemvrie n. tr. Prezidentul 
nostru dl Vie. Tordăşianu, arătând cum în timpul din ur
mă s'au aflat mai mulţi mecenaţi ai neamului românesc, 
cari şi-au luat de problemă să contribue cu tot avutul lor, 
cu toată agoniseala lor la sprijinirea şi ajutorarea meseria
şilor, scoate la iveală pe nemuritorul Demetriu Andronic, 
din a cărui fundaţiune beneficiază an de an sute, sute de 
meseriaşi măiestri, calfe şi ucenici. De pie memorie Deme
triu Andronic, venit din România, a fost comersant în Si
biiu, unde până a fost în viaţă a trăit în retragere şi fără 
a face zgomot în jurul său. Ca om delà fire închis, nu şi-a 
destăinuit tainele inimei sale. In anul 1877 s'a îmbolnăvit 
însă greu şi văzându-şi sfârşitul vieţii şi-a scris voinţa din 
urmă. Român bun D. Andronic, a prevăzut, că noi iară 
de clasa de mijloc, a meseriaşilor, nu putem da înainte. 
Puţinele începuturi făcute în aceasta direcţie, din cauza 
sărăciei, nu o să aibă sfârşitul dorit. Pentru a delătura 
toate pedicile, prin testamentnl său lasă întreagă averea sa 
bisericei gr.-or. Transilvane, cu scop de a să împărţi aju
toare băneşti elevilor meseriaşi pentru a fi ajutaţi în tim-
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pul de învăţătură, calfelor (sodalilor) ca ajutoare de a să 
îmbrăca cuviincios şi măiestrilor de a să putea proviziona 
la deschiderea etablismentului propriu cu cele mai neapă
rate recuisite şi unelte. Dem. Andronic, a reposât în Si
biiu la 4 Iulie 1880 şi a fost înmormântat la 6 Iulie 1880, 
în cimiteriul din suburbiul Iosefin In cimiteriul acestei bi
serici să află monumentul lui Dem. Andronic, ridicat pe 
spesele sale şi la voinţa sa, ear' în însăşi biserica an de 
an să serveşte prin preotul bătrân de acolo un parastas 
în amintirea şi întru vecînica odihnă a acestui mare bine
făcător al mes.riaşilor. Monumentul, pe care Andronic şi 
1-a gravat în inimele noastre va fi în veci neperitor, căci 
el multe lacrimi a şters şi şterge de pe obrajii mititeilor 
învăţăcei, multe îmbrăcăminte sunt purtate din îndurarea 
lui Andronic cu mândrie şi mulţi stăpâni-meseriaş, dragos
tei de neam a lui Andronic au să mulţumească avutul lor, 
uneltele lor din lucrătoare. Despre se timentele nobile ale 
lui Andronic mărturiseşte şi faptul, că el a lăsat bisericei, 
în a cărui cimiter e înmormântat, o obligaţiune de stat 
despre 1000 fl, spitalului Francise Iosif din Sibiiu 1000 fl, 
casei copiilor orfanale evangelice 1000 fl., săracilor din Si
biiu 1000, săracilor din Boita şi Reşinari câte 5 0 0 fl. 

Delà activ.tatea fundaţiunei Andronic, consistoriul Si-
biian împarte regulat mai multe mii coroane între mese
riaşii noştri, OMginari din Transilvania. Atrăgâad dl Tordă
şianu, atenţiunea noastră asupra concursului publicat pen
tru împărţirea de ajutoare pro 1907, pornite a să mai o-
cupa de fundaţiunea nemuritorului »Andronic«. 

Trecând la afacerile mai recente, petrecute în sânul 
Reuniunei, mulţumeşte întreg corului mixt al Reuniunei, 
care în frunte cu dirigentul Popa, i a u făcut frumoasa sere
nadă in preajma onomasticei; mulţumeşte pentru prestaţiu-
nile corului la ultima convenire socială şi ne îndeamnă, că 
mai ales acum în timpul de iarnă să cercetăm cu sârguinţă 
localul, probele de cântări, să cetim şi să folosim timpul 
cu lucruri vrednice. 

Notarul Duca ceteşte protocoalele şedinţelor adminis
trative, din cari am aflat despre lucrările comitetului în 
luna Noemvrie. 

Intraţi în însăşi şedinţa literară dşoara Aneta Simtion, 
redă bine »Cearta dragostei« de Rouă; Ioan Oancea, so-
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dal cismar, a predat cu mult sentimeut »Dorinta« de Goga, 
micul învăţăcel lăcătuş Ilariu Boia, n e a uimit cu frumoasa 
predare a bucăţii «Poveste adevarata«; Ioan Miga, sod. 
pantofar, a contecţionat o citeră şi ne-a delectat cu multe 
arii, executate bine; şcolarul Laurean Barabaş, fiul dlui 
Bedő Barabás, măiestru c'smar, a plăcut cu «Cânile solda-
tului«, predat drăguţ; sodalul pautofar Alexandru Bozo, 
cu bună fire pentru a preda lucruri de haz, ne-a procurat 
mult râs cu »Şaua ţiganului « de Speranţă; şcolăriţa Ma-
rioara Simtion, cu » Limba mea« şi »Mama« de Coşbuc, 
a arătat multă prezenţa de spirt: măiestrul rotar dl Alex. 
Damian, ne-a delectat cu mai multe bucăţi cântate la gra
mofon; micul şcolar Ioan Barbu, cu «Statornicia în cre-
dinţă« a fost destul de bun; Iuliu Câmpean, sod. panto
far, e acasă şi el în lucruri hazlii, dovadă «Ţiganul la 
nunta«, care a plăcut mult; dşoara Marioara Avrigean, 
cântând mai multe arii la citeră, ne-a arătat multă dragoste 
şi alipire cătră Reuniune; la fine Laurenţiu Boldor, sod. 
m a s , a fost perfect cu »Itig profet«. 

La fine s'au sortat 15 bucăţi cărticele între cei a-
proape 150 participanţi, ear' dl Tordăşianu învitându-ne 
să adunăm şi daruri pentru săracii noştri, ne pofteşte la 
şedinţa din Decemvrie. »Emanuil«. 

C R A I U L I E L E L O R 
- DUPĂ GOETHE -

Cine oare umblă noaptea aşa târziu} 
Pe un cal un tată duce pe al său fiu: 
Pe-a lui braţe dânsul pe copil îl are 
Şi cu drag îl strânge şi-l cuprinde tare. 

Fiul meu, ce tremuri faţa-acoperind ? — 
Tată, nu vezi Craiul Ielelor venind, 
Craiul cel cu coadă şi coroană'« frunte,; — 
Fiul meu, e dunga negurei din munte. 

»Drag copil tu vino, vin aici cu mine! 
»Jocuri prea frumoase voiu juca cu tine ; 
» Vezi, pe mal ce flori s dalbe şi 'mpistrite 
•»Si-are mama-atâtea haine aurite /« 
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N'auzi, tată, n'auzi cum încet vorbeşte 
Şi ce multe Craiul îmi făgădueşte ? — 
Nu te teme, scumpe, sântem amândoi, 
Foşnăe doar vâdtul prin uscate foi. — 

» Tu copile dulce vreai să mergi cu тгпе ? 
» Fetele-mi acasă te-or sluji prza bine ; 
•»Ele mândru joacă hora cea de noapte 
»Şi le-adorm cu jocuri\ cu cântări şi şoapte*. 

Nu vezi tu acolo, lată, dragă tată, 
Cum prin întunerec Ielele s'arată ? — 
Fiul meu, văd bine, colo spre pădure, 
Nu e decât umbra sălciilor sure. — 

»Drag îmi eşti, mă 'ncântă chipul tău frumos, 
Şi te iau cu sila, de nu vii voios«. 
Tată, tată, Craiul Ielelor m'apucă, 
Dureros mă strânge, gata-i să mă ducă. 

Tatăl mână grabnic^ tremură, să teme 
Şi la piept îşi ţine ûul care geme; 
Dar' abia soseşte obosit la poartă 
Şi odrasla-i scumpă zace'n braţe i moartă. 

(•Conv. Lit..) G MURNU. 

Ţăranii în Danemarca. 
i 

Instrucţia ţăranilor. — Lăptăriile cu vapori. — Sis
teme de participare. 

Averea Danemarcei, pusă în cumpănă cu a număru
lui locuitorilor, e mai mare de cât a tuturor statelor, şi ţă
ranii din această ţară ţin azi locul întâi printre naţiunile 
cele mai bogate. 

Aceştia ştiţi de ce ? — Pentru-că ţăranul danez la în
ceput şi-a cultivat creerul şi pe urmă câmpul şi şi-a des-
voltat spiritul înainte de a-şi desvolta comerţul. 

Intr'adevăr, în Danemarca sunt numai 2 ,300 .000 lo
cuitori şi totuşi ea are 66 »şcoU înalte« unde să în
vaţă tot ce trebue să ştie un om făcut pentru muncă şi 
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15 şcoli de grădinărie, unde lucrătorii delà câmp să duc 
să săvârşească 'ce ştiu. 

Aceste »şcoli înalte populäre« sunt adevăra te Univer
sităţi în care să dă ţăranilor şi ţărancelor o oare care cul
tură a spiritului, fără a le răpi — dragostea de agri
cultură. 

Această grea problemă e rezvoltată la ei de multă 
vreme. 

Elevii ţărani — sau ţărance, căci femeia e tratata 
aci ca şi bărbatul — sunt hrăniţi şi locuesc la Universi
tăţi, unde li-se dau noţiuni generale de istorie, de litera
tură, de socialogie şi noţiuni complecte de toa te ştiinţele 
aplicate la agronomie. 

E de observat că un mare loc e lăsat exerciţiilor 
corpului: dări la semn, velocipedie, e t c . ; — velocipediştii 
au câte un club mai în fiecare sat şi sunt întreit de mulţi 
în Danemarca ca ori unde aiurea. 

Mulţi din aceşti elevi sunt fii de muncitor săraci, că
rora statul le dă burse. In fiecare an, ei ţin un fel de în
truniri în care comentnază ce au învăţat, şi îşi spun şi ideile 
lor personale. 

Astfel ies în fiecare an zece mii de ţărani din şcoli 
şi să întorc la ţară, ducând cu ei ştiinţa şi iubirea de 
muncă. 

Nu numai atât . 
Ca să nu uite ce au învăţat, şi ca să ştie ce pro

grese să fac în lume, există în fiecare sat o »casă de în-
truniri« ca sală de primire pentru 5 0 0 — 6 0 0 de persoane 
şi bibliotecă. 

Iarna, t inerimea face gimnastică, danează în această 
şcoală. 

Seara familiile să s trâng şi ascultă conferinţele confe
renţiarilor de profesiune, cari umblă din sat în sat, şi cari 
vin mai în toate zilele. 

Această educaţie deosebită, viaţa aceasta la un loc, 
dezvoaltă, fireşte, în clasele agricole, gustul de viaţă pub
lică şi de politică. 

Ţăranii şi ţărancele discută mult, citesc foarte mult 
Unii şi scriu. 
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Mulţi politiciani dintre cei mai cu influenţă sunt 
ţărani. 

Timp de zece ani, şeful stângei în Parlament a fost 
un cismar de sat, care învăţase numai la scală primara, şi 
care cu toate acestea ţinea piept orăşenilor cei mai în
văţaţi. 

Acum cei mai mulţi deputaţi sunt ţărani şi lucrători 
agricoli. 

Dar' să ajungem la partea cea mai însemnată. 
Urmarea nemijlocită a răspândirei instrucţiei la ţară a 

fost o sporire mare a producţiei. 
Sămânaturile au dat întreit. 
S'au desţelinat 5 4 de leghe pătrate de locuri şi s'au 

creat 24 .000 de căminuri noi şi în sfârşit au ajuns să facă 
secerişul cu o lună mai de timpuriu de cât înainte ! 

Dar' ţăranul inteligent uu s'a ocupat numai de pământ. 
El s'a gândit că să poate ca preţul bucatelor să scadă. 

Atunci s'a ocupat de sistemul lăptăriilor. 
In această privinţă a făcut minuni. 
Să constatam mai întâiu că Danemarca e ţara, in care, 

proporţional cu numărul locuitorilor, să află mai multe vite. 
Varba lui Chamberlarin : »Două hectare şi o vacă pentru 
fiecare «. 

Lăptăria daneză a luat de odată o întindere nespus 
de mare şi are acum o reputaţie universală. 

Cum s'a produs acest fenomen ? 
Lucrul e simplu. 
Danezii au adoptat sistemul lăptăriilor cu vapori. 
Lăptăria cu vapori e o invenţie cu totul modernă. 
Ea cere cheltueli de instalaţii mari, căci e ultima per

fecţie a ştiinţei, dar' aduce însutit de cât a fost cheltuiala. 
In Franţa nici nu să ştie ce e lăptăria cu vapori ; în 

Danemarca să află acum nouă sute! 
Cum au ajuns ţăranii să creeze aceste instalări măre

ţe, cari nu pot fi văzute fără a fi admirate? Au fondat 
» lăptarii cu vapori în participare«. 

Exemplu: ţăranii dintr'un sat construesc în comun o 
mare lăptărie cu vapori, cu centrifuge, cu răcoritoare de 
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ghiaţă etc. Toţi cari au pus bani sunt comproprietar i ai 
laptăria şi produsul exploatărei îl împart între ei. 

Sistemul lăptăriei cu vapori a adus o mare sporire a 
producţiei untulei şi expor tarea lui în alte ţări. 

F r a n ţ a trimite acum de cinci ori mai puţin unt în 
Engli tera ca mai înainte, numai din pricină câ o ba te Da
nemarca pe acest tărân. 

Acum toate lăptăriile în part icipare ale ţăranilor să vor 
uni şi să va forma o societate de expor ta rea untului care 
va vinne străinătăţii de-adreptul . Să înţelege uşor ce câş
tig vor izbândi. E greu să fie cineva mai inteligent. 

T o a t e produsele ăgriculturei au profitat din îmbogă
ţirea repede a ţării. Producţ ia de pasări, de porci, ouă, a 
ajuns la cifre necunoscute până acum. De aceea şi vin in
ginerii agronomi din toa te părţile lumei să studieze pe loc 
frumoasa organizare agricolă din Danemarca . 

Sistemul perticipărei a isbutit aşa de bine la lăptărie, 
în cât ţăranii l'au aplicat şi la brutării, la berării, la mori 
mori etc. 

Acum aceste indusrii monopolizate şi exploata te de 
agricultori. 

In fiecare sat să află şi câte o societate cooperativă 
de consumaţie care împarte câştigul între membri . 

In sfârşit ţăranii îşi s t râng capitalurile în bănci care 
sunt ale lor şi adminis t ra te de ei ori de reprezentanţii lor. 
Au acum peste 4 0 0 ee asemenea bănci 

Nu e oare admirabil? 
E de prisos să mai spunem că, cu o asemenea or

ganizare socială, nu e sărăcie, toată lumea lucaează şi 
toată lumea să bucură de produsul muncei, mulţumită în-
lăturărei mijlocitorilor. 

Iată cum, fără revoluţie, în chip simplu, numai prin 
inteligenţă şi muncă, ţăranul danez e cel mai înaintat din 
lumea^întreagă. 

Mulţumită lor, Danemarca e liberă şi prosperă. 

( » Deşteptarea « ) . 

Stimate cetitori Dacă nu voiţi a abona revista 
„Bunul Econom", vă rugăm trimiteţi nrul acesta îndărătI 
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CEARTA DRAGOSTEI. 
L'am aşteptat de doauă zile 
Cu lacrimile pe obraz, 
De ciudă, că el nu mai vine 
Şi de năcaz. 

S'abia a treia zi venit-a 

M'ascund, ca nu cumva să creadă, 
Că l'am văzut. 
îmi pare rău, dar' n 'am ce face, 
De ce-am făcut. 

* 
E sărbătoare, si Firuta 

Spunându-mi cât i-a fost de dor, Şi-a scos din ladă 
Eram atât de mânioasă, 
Că nu doriam, decât să mor. 

Şi când a vrut să mă sărut- 3, 
Fugind de el nu l'am lăsat. 
Ş'atâtea vorbe zăpăcită 
I-am aruncat. 

Să meargă numai la Saveta, 
Cu care s'a mai drăgostit , 
Căci n 'are ce căuta la mine 
Mai mult, căci toate s'au sfîrşit. 

Ş'acum vedeţi , de-o săptămână's 
Cu lacrimile pe obraz, 
De ciudă, că el nu mai vine, 
Si de năcaz. 

Cămaşa cea cu pui şi fluturi 
Şi albă, p a r ' c ă i de zăpadă. 

Şi şorţul de mătasă scumpă, 
Cusut cu fir şi cu mărgele, 
Şi brâul roşu, galbin, vânăt, 
Cătrânţa cea în ochişele. 

Şi iat'o, gata ca o floare, 
Şi ca o zină de frumoasă, 
Ah, ce ochi negri, ce guriţă 
Şi ce statură mlădioasă! 

S'a dus la horă; cum o vede 
Ii ese George înainte, 
Ian spune-mi, fa Firuţo, grabnic, 
De-ai prins, ori încă nu, tu minte? 

Şi cine-ar fi crezut că George 
Să iee'n seamă, ce i-am spus, 

- Ci spune-mi să mă ştiu de-o parte, 
Tu cea mai dragă 'ntre fetiţe. 

Dar ' ş i pe mine, să-i dau drumul , Ea-1 strânge gingaş şi-i şopeş te : 
Cine m'a pus ! — T e iert, Georgiţă. 

îmi trece z i l n i c c u Saveta — Ci spune-mi numai de Saveta 
Pe sub fereastră, Dacă-ţi mai place? 
Şi, Doamne, nici că se mai uită Ii z'ce ea într 'adins, ca'n glumă. 
Spre casa noastră. — Iar nu-mi dai pace ! 

Şi câteva mătuşi pe-o bancă 
Ochindu-se cu viclenie: 
Şi să mai dai vr 'un ban, cumătro , 
Pe-a lor manie ? 

Elena din Ardeal. 
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Ştiri de tot felul. 
Metropolitul I, Meţianu pentru gimnaziul 

român din Brad. I. P. S.' Sa Metropolitul Ioan Meţianu 
»convingându-să despre neapărata trebuinţă de a completa 
gimnaziul român din Brad la 8 clase, dă cu mare bucurie 
binecuvântarea la colecta iniţiată în acest scop de repre
zentanţa gimnaziului« şi întreprinde şi dânsul prin orga
nele sale o asemenea colectă «rugând pe toţi protopopii, 
preoţii, învăţătorii, fruntaşii şi poporul din arhidieceză să 
sprijinească această nizuinţă cu ofertele lor binevoitoare«. 
I. P. S. Sa dă bun exemplu contribuind în fruntea tutu
ror cu suma de 2000 coroane. Sperăm că cuvântul cald 
al I. P. S. Sale va afla viu răsunet în sinul Românilor iu
bitori de cultură în limba noastră maternă Delà jertfele 
noastre depinde ca să vedem cât mai în grabă realizată 
dorinţa generală de a să completa gimnaziul, cu 4 clase 
din Brad la gimnaziu mare cu 8 clase. 

lubileul militar al Regelui Carol. Regele Ca-
rol îşi serbează în curând iubileul de 50 ani delà intrarea 
Sa în armată. In numele împăratului german Wilhelm va 
felicita pe Regele Carol din incidentul acestui iubileu o 
delegaţie militară în frunte cu locotenent-colonelul Heinec-
cius din Berlin. 

Sfinţirea biserioei din Martinesti, la însărcina-
rea înalt Prea Sfinţitului Archiepiscop şi Metropolit Ioan 
Meţianu, s'a făcut Dumineca, 17/30 Decemvrie a. c. prin 
protopresbiterul tractual Vasile Domşa cu concursul paro
diilor Vasile Necşa, Mânase Iar, Avram Teodor, Andrei 
Truca, Ioan Cotruş, Petru Lula, Adam Lula, Niculau Stîrc 
şi Ioan Pascu. Actul sfinţirei acestei frumoase biserici, zi
dită din contribuirile alor 50 poporeni cu spese de 10.000 
coroane au fost înălţător şi a ridicat şi întărit simţul creş
tinesc în poporenii gr.-or. ameninţaţi de proselitismul ca
tolic al fraţilor lor din aceiaş comună. — Laudă şi re
cunoştinţă să cuvine reuniunei noastre de cântări din 
Orăstie s i b conducerea dirigentului ei Ioan Branga, care 
cu participarea baritonistului N. Demianu a înfrumseţat 
serviciul divin încât Mărtineştenii nu vor uita în toată viaţa 
lor acest act frumos. — La masă au toastat protopres-
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biterul pentru I. P. S. S. Archiepiscopul, şi Metropolitul 
V. Necşa pentru ppresbiter, Mânase Iar pentru parochul local 
Vasile Necşa şi pentru poporenii săi bravi, A d a m Teodor 
pentru membrii reuniunei, Ioan Branga pentru preoţ ime, şi 
înflăcăratul tînăr învăţător I. Bura pentru inteligenţă şi popor. 

» Telegraful Roman«, în numărul de Joi anunţă 
că »Bunul Econom« şi-a schimbat haina în revistă pentru 
agricultură, industrie şi comerciu. 

Bine, dar ' până acum n'a fost tot pentru agricultură, 
industrie şi comer ţ? Nu ştim pentru ce n'ar pu tea fi ast
fel de ştiri publicate mai constienţios şi mai tolerat . R e (j. 

Froducţiune teatrală arangează corpul didactic delà 
şcoala gr.-or. rom. din Hunedoara a doua zi de Crăciun 
în sala hotelului »Hunyadi varhoz«. începutul la 7 ore 
seara. Venitul în favorul şcoalei. Să vor preda piesele: 
»Dusmanoasa«, »Curcanii« şi »Nunta lui Pirjol« execu ta te 
de elevii şi elevele şcoalei. După producţiune, dans . 

Conferinţa băncilor române ţinută în Sibiiu, a 
adop ta t un proect de s ta tu t pentru înfiinţarea însoţirei băn
cilor române. Proectul va fi trimis guvernului spre aprobare . 
S'a primit apoi introducerea obl igatoare a revizorilor ex
perţi la bancele române . 

t Teodor Csontea, profesor pertzionat al preparan
diei gr.-or., din Arad a răposat în 28 Dec. n. înmormân
tarea i-s'a făcut Dumineca în 30 Dec. Odihnească în pace. 

Un român inventator. Foile bucureş tene aduc 
ştirea, că dl Dr. Traian Vuia tinăr român şi absolut de 
dreptur i de orijine bănăţean, de un t imp încoace aflân-
du să în Pariz, s'a ocupat cu idea inventărei balonului cu 
cârmă, care i-a şi reuşit, spunând că aceasta invenţie pre
zintă perfecţionări, cari fac să i-să prezică o mare reuşită. 

Ministrul DJsescu a a ră ta t în camera română pe
ricolul în care au ajuns ţăranii români prin aşezarea stră
inilor — mai ales ovrei — la sate, cari exploatează pe 
ţărani, şi a spus că proprietarii de moşii au datorinţă să şi 
cultive singuri moşiile lor şi să nu le mai dea în a t ândă 
străinilor. To toda tă a promis că guvernul român va apăra 
cu toa te mijloacele pe ţăranii români contra străinilor. 
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Mâncaţi de lupi. Foile din România aduc înfioră
toarea ştire că preotul din comuna Ludeşti a plecat cu 
sania la Târgovişte. La re'ntoarcere trecând printr'o pă
dure a fost surprins de o haită de lupi. Caii spăriindu-să 
au luat-o la fugă nebună răsturnând sania şi rămânând 
preotul cu vizitiul în gura lupilor. Au fost aflate în pădure 
numai oasele lor. 

Revista » Famil ia din Oradea-mare îşi va sista cu 
finea anului 1906 apariţia. »Orizontul« din Cluj de-asemenea. 

Foamete mare în China. Din Peking, capitala 
marei împărăţii chineze, vine ştirea înfiorătoare, că în 
China-de-mijloc mor oamenii cu miile din cauza foamelei. 
S'a constatat că într'o singură zi au murit aproape la 
2 0 0 0 de oameni. Şapte milioane sunt cari sufăr şi dacă 
nu capătă ajutor au să moară. Cercurile competente din 
China cer ajutor delà ţările străine. 

Italienii susţinând şcolile române di Macedonia. De 
când şi districtul Serfige, scrie »Romanul delà Pind«, a 
fost cuprins în Macedonia, adecă în provincia, peste care 
să întinde acţiunea reformatoare a Europei, un ofiţer ita
lian de jandarmerie s'a stabilit în oraşul Efasona, care este 
reşedinţa caimacan (subprefect). Având şi copii, el a cău
tat să se informeze care şcoală, cea greacă, ori cea ro
mână, ar putea da o instrucţiune mai bună şi mai solidă 
fiilor lui. De aceea a vizitat cu deamăruntul ambele şcoli, 
şi în urma acestor cercetări şi a putut face convingerea, că 
şcoala română stă cu mult mai presus decât cea greacă 
din toate punctele de vedere. Ofiţerul italian dar' şi-a tri
mis copii la şcoala română. Insă, a doua zi delà acest lu
cru, care n'a fost îndrăzneala conzulului grec şi a Mitro
politului grec, care în furia lui era cât pe ce să excomu
nice pe catolicul ofiţer italian. Au înscenat iei de iei de 
intrigi şi de calumnii la adresa institutorilor şcoalei române, 
şi în genere a tuturor românilor. 

Dar n'au izbutit. In furia lor au recurs la patriarh. 
Acesta, crezând că grecizmul e mort dacă un oficer italian 
îşi dă copii la şcolaa română, cere delà Poartă îndepărta
rea institutorilor români din Efasona pe motivul, că acolo 
n'ar fi Români şi că ei sunt un element de tulburări prin
tre populaţiune. Această cerere absurdă a fost respinsă. 
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Nu le-au plăcut apa.. Delà Ianuarie până la 30 
Iunie 1906 au emigrat din România 1257 evrei, dintre 
cari 4 1 9 bărbaţi, 4 3 4 femei şi 3 9 4 copii. Cea mai mare 
parte dintre bărbaţi (308) au fost de meserie croitori. 

La plăcerile vieţii nu să socoteşte medicina şi totuşi 
E m u l s i u n e a S c o t trebue înşirată acolo; dacă băgăm 
de seamă câtă durere şi câte locrime împrăştie din odaia co
piilor. E m u l z i u n e a l u i S c o t t nu numai vindecă toate 
ce e în stare să vindece oleiul de peşte, ci şi mai mult, şi pe 
lângă aceasta e lipsita de gustul şi mirosul neplăcut, care 
causează copilului adeseori momente neplăcute şi contuzi-
uni. E m u l z i u n e a S c o t t să află in toate farmaciile. 

Tâlhăria unei bande greceşti din Macedonia. 
Săptămânile trecute o bandă de Greci, îmbrăcaţi în uni
forme de soldaţi turci a pătruns în timpul nopţii în satul 
Caraiova (ţinutul Seres) şi au măcelărit 2 0 de Bulgari, 
dintre cari 9 bărbaţi iar' restul femei şi copii. 

Catastrofa delà San-Francisco S'a constatat, 
acum în mod oficial, că teribilul cutremur, care a distrus 
oraşul San Francisco, s'a extins asupra unui teritoriu de* 
4 7 miluri engleze şi a cauzat stricăciuni în 2 5 0 0 0 case. Pa
guba totală a lost de 3 5 0 milioane dolari. Suma, la care 
au fost asigurate edificiile, este însă numai de 235 milioane 
dolari, dar, şi aceasta sumă e numai de jumătate plătită. 
Cele mai multe societăţi de asigurare n'au plătit nimic, 
sau au plătit mult mai puţin decât ce erau datoare să 
plătească. 

Diamante colosale. In districtul Ontariv (Canada) 
s'au găsit diamante cât oul de găină, ceea-ce e raritate. 

O epistolă. Stimatului Domn Albert Müller, Buda
pesta, str. Vadász V. nr. 42 /G Am primit crucea inven
tată de d-voastră şi vă rog să primiţi sincerile mele mul-
ţămiri de oarece prin invenţia d voastră v'aţi îndurat de 
mine, Rog pe bunul Dumnezeu să vă binecuvinte pentru 
aceasta. Cu deosebită stimă Matei Dirk'ts. Această scri
soare a primit-o adresatul care e inventatorul crucei du-
ple elecro-magnetice R. B. nr. 86.967, care inventaţie are 
efect vindecător contra ischiasului, reumei, astmei, sgâr-
ciului de inimă, etc. 
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S F A T U R I . 
Potcovitul cailor. In revista »Campul«, organul so

cietăţii absolvent lor şcoalelor de agricultură (nr. 9 pe Sep
temvrie 1906) să publica un articol al dlui D. G. Vasiliu 
despre potcovitul cailor. 

Autorul arată, că deşi să pare. că potcovitul este un 
lucru de puţină însemnătate, el hotăreşte despre soartea 
unui cal, căci calul potcovit rău capătă stricăciuni la pi
cioare şi nu ne mai putem sluji de el. 

Sănăta tea copitei depinde d e curăţenia şi îngrijirea ei. 
Scopul pentru care să îngrijeşte ungia, e ca, copita să ră
mână naturală (normală), nu cu defect. 

Pentru ca să ai un cal cu copita sănătoasă t rebue s ă i 
îngrijeşti de când e mânz. In această privinţă articolul în 
chestiune zice: 

«întâiu de toa te la îngrijirea copitei să se umble cu 
blândeţe pentru-ca mâ izul su se facă cât mai b lând Cei 
mai mulţi cai ajung nărăvaşi, pentru că la curăţ irea unghiei 
şi primei potcoviri, să tractează brutal cât t imp sunt mânzi. 
E bine ca chiar delà vârsta de 2 luni să se ridice picio
rul mânzului de al curaţi de ai lărgi maiaua, apoi mai cresc 
materii de natura unghiei şi să umple talpa încât sângele 
tinzând cătră suprafaţă, vine şi în unghie unghia fiind plină 
să bate, să umfla şi după un drum lung, t rebue să 1 ţi-i 
şchiop o săptămână în grajd, t rebue dar ' să curăţim un
ghia să fie în to tdeauna curată, însă nu până la carne. 
Ungia să rotuzeşte câte puţin, să nu crească lungă şi sa 
face totundă, când e lată să formează colţi cu înfăţişare 
urâtă vederéi. Rotunzi m cu cleştele de potcovit unghia. 

Dacă unghia ar fi pătrata, să calcă ia coroană şi ca
lul să vatămă Din t imp în time îi ridicăm picioarele unul 
câte unul şi cn o rnică petricică imităm bătaia ciocanului 
pentru-ca el să fie deja obicinuit când ajunge a fi potcovit. 
Delà buna îngrijire a copitei depinde sănătatea animalului. 
Dacă nu îngrijim bine copitele, nasc nenumăta te defecte«. 

Uleiul de recin- Din sămânţa plantei numiiă recin 
sau «iarba boierului « să scoate uleiul de recin ori reţină 
cum îi mai zic unii. 
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Uleiul de recin este o doftorie foarte bună pentru cu
răţenie. El să dă în cazuri de încuiere stomacului, de ieşire 
afară cu sau fără sânge, de vătămătură, după lehuzie sau 
chiar mai nainte, etc. Copiii iau de obiceiu 1 1 ngură, 
iar' adulţii 2 linguri. Copiilor de ţâţă li-să dă ca 1 lingu
riţă de cafea. 

Uleiul de recin este mai bun, când s'a stors de cu
rând, căci dacă stă la aer să râncezeşte foarte repede. 

Cel mai lesnicios chip de a lua această doftorie este 
următorul : Să um- plu 2 linguri din ea şi să înghit repede 
una după alta. Apoi bolnavul îşi clăteşte gura cu zamă-
de lămâe şi chiar o poate înghiţi, dacă simte greaţă. Par
tea acră de lămâe (acidul citric) are însuşirea de a curăţa 
grăsimea care ră- mâne acolo şi din care pricină omul să 
simte rău. 

Uleiul de recin să poate lua punându-se în cafea 
neagră sau chiar în ceva lapte bătut, cu care să bea odată. 

încă ceva. Să spune că frunzele de recin puse pe sânul 
mamelor cărora le-a încetat laptele, face să le isvorască ia
răşi, încercarea moarte n'are! („Albina"). 

Mulţămită publică. 
Cu ocaziunea seratei festive, arangiată de corpul nos

tru înv. în anul acesta în memoria » Marelui Andrei« au 
binevoit a contribui benevol pentru înbogăţirea bibliotecei 
şcolare următorii prea stimaţi şi prea stimate : 

Dl. I. Lăpădat, dir., I. Moţa, preot, Dr. Maior, Vas. 
Domşa, protopresb., N. Tanase, Laurenţiu Rus şi doamna 
Maria Mihai câte 2 cor. ; Vaier de Orbonaş 3 cor ; doamna 
Măriţi Popovici, dşoara Leontina Muntean, dnii Adrian 
Cristea, V. Bariţ, I. Lăzăroiu, pant, S:m. Brudiiri şi G. 
Silian jun. câte 1 cor.; dşoara Maria Racolţa 80 fil.; I. 
Georgean şi Măriţi Socol câte 6 0 fil.; Maria Budoiu 50 fii.; 
Sof. Cândea, Vuţa Borza, G. Zămău, Fia Romosán, G. Bin-
ţânţan, dl G. Stârc, I. Metea şi FI. Metea câte 4 0 fii. ; 
Vuţa Căstăian, Lina Şelari, Mar. Simu, Mar. Şuluţ, Nicu-
lae Opriş, doamna Z. Verzan şi Niţa Bmţinţan câte 30 
fii,; Paladia Herţa, Fica Borza, Niţa Văidean, Nica Mihăilă 
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întrebare. 
Dl / . R. din R. adresează o înt rebare cătră dnii învă

ţători — sau alţi experţ i în ale stupăritului — şi îi roagă 
ca prin revista »Bunul Econom « să îşi dea părerile te ur
mătoarele: 

» Reuniunea regnicolară a stuparilor din Budapesta să 
ocupă cu vinderea cost i ţe lor cu 4 etage, unele cu 3 e tage 
şi coşniţa numită »Liebner« sau »Naiszer« cu 2 e tage Aşa 
dară rog pe dnii învăţători, sau alţi experţi , în ale stupări
tului, a mă îndruma care ar corăspunde mai potrivit? Mi-ar 
plăcea bucuros aceea cu 2etage, dacă ar fi atât de folositoare 
ca şi celelalte. 

F E L U R I M E. 

Intel igenţa elefantului. — Elefantul a re o ureche 
pe:fect organizată, auzul său este foarte fin. El iubeşte 
muzica, învaţă uşor să bată tactul, să se mişte în cadenţă 
şi să unească câteva accente cu zgomotul tobelor. Mirosul 

• său e excelent şi iubeşte cu pasiune parfumurile felurite 
şi mai cu semă florile mirosi toare; el le alege, le culege 
una câte una, tace buchete din ele d u p ă ce le-a mirosit, le 
duce la gură şi să pare că voeşte să le guste. Pipăitul, 
care să află în t rompa lui, este foarte delicat, El poa te 
învăţa prin ajutorul acestei specii de mână, să facă unele 
litere pe nisip. Mai mult de cât a t â t a : poate pipăi cele 
mai mici lucruri. Pipăitul este atât de aproape de miros, 
în cât aceste două simţuri îşi oferă un ajutor reciproc. 

Mar. Oancea, Mar. Cherecheş, Rom. Boianţ, D. Bogat, M. 
Vâlvari, I. Buduran jun., Luca Span, Vas. Joca, Const. Lup, 
Pav. Mihăilă, şi Ana Stana câte 20 fii.; N. Oancea 18 fii. ; 
Lau r Popovici, Mar. Moisă, Salomia David, Maria Nasta, 
G. Lazar, los. Bâru, Maria Lăzăres?, Iosif Oprita, Mar. Bo-
diştean şi G. Bazile câte 10 fii, — la olaltă 35 cor. 98 fii. 

Pentru aceasta faptă marinimoasă şi pe calea aceasta 
li-să aduce cele mai fcrbinţi mulţămiri din partea corpu
lui în vaţătoresc. 

Orăştie, 15, XII. n. 1906. C. Baicu, înv.-dir. 
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Cu o organizaţiune atât de completă, nu t rebue să 
ne mire nici de cum minunata inteligenţă a elefantului. 

Academia de ştiinţe din Paris , e consemnat niste 
fapte interesante asupra inteligenţei elefantului exper imen
tată la un elefant din menogeria delà Versailles. 

Aces t el tfant să părea că cunoaşte ori de câte ori îşi 
bătea joc cine va de dânsul, îşi aducea aminte să-şi răsbune, 
când găsea ocaziune. Unuia, care îi înşelase, prefăcându-să 
că arunca ceva în gură, elefantul i a dat o lovilură cu 
tromp-i, în cât l-ar ăsturnat şi i a rupt două coaste. E! să 
servi mai puţin de puterea de cât de iscuinţa lui, care era 
astfel în cât îşi scoase cu multă uşurinţăo groas curea îndoită 
cu care îi era legat piciorul. 

Intr 'o noapte, după ce sa desprins delà cureaua sa, el 
rupse poarta locuinţei sale cu atâta iscusinţă încât păzitorul 
său nu să deş teap tă ; de acolo el trecu în mai multe lo
curi ale menageriei sfărâmând porţile închise şi dă râmând 
chiar zidul, când era prea m'csă 1 lase să t r e a c ă ; merse în 
locul altor animale, fapt ce le înspăimântă a tâ t demult, în 
cât fugiră toate, ascunzându să în locurile cele mai re t rase 
ale parcului. 

Elefantul este un răsbunător, dar este şi recunoscător. 
Un soldat delà Ponnichery (India), ce avea obicei să 
aducă uneia din aceste animale o măsură anumită de 
arck (suc de trestie de zahăr) ori de câte ori îşi lua solda, 
bând într'o zi mai mult ca de obiceiu şi văzându să ur
mări t de garda ce voia să-1 ducă la închisoare, sa refugte 
sub elefant şi adormi acolo. In zadar ga rda s'a încercat 
să-1 scoată, smulgă din acest az i , elefantul îl apără cu 
t rompa. A doua zi soldatul deş teptându se din beţie, să 
îngrozi, găsindu-să culcat sub un animal de o mărime enor
mă. Elefantul care fără îndoială îi observă frica, îl des-
merdă cu t rompa spre a-1 încredinţa, dându i to toda tă să 
în teleagă că poate să se ducă 

Din aceste fapte rezultă până în evidenţă inteligenţa 
elefantului. ' („D.") ' 

%mmti c e t i t o r i i Sbâtiti fouia, & € i f c 8 t « 

io t re ç is tçscï ï tu 4«юцеауоа.5Ігаи 
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B I B L I O G R A F I E . 
La 1 Ianuarie 1907, dl profesor universitar N. Iorga 

din Bucureşti, va scoate o nouă revistă: »Floarea Daruri
lor», un fel de antologie care va cuprinde: Bucăţi din vechii 
autori români, traduceri din cei străini, literatură populară, 
descriei de ale autorilor străini despre ţara românească 
etc. Revista să va extinde pe 6 4 pagini, şi va apare de 
două ori pe lună. Abonamentul pentru Ungaria pe an 15 
cor. O recomandăm cetitorilor noştri cu dare de mână. 

Pentru ori-cine voieşte să cunoască o parte din adânca 
şi originala filozofie a Iui Schopenhauer, volumul, Viaţa, amo
rul şi moartea, apărut în editura » Bibliotecii pentru toţi* 
si datorit traducerii dlui Constantin Pestreanu formează un 
preţios indicator. Traducerea e făcută cu îngrijire, maxi
mele şi cugetările filozofului german fiind redate e x i c t , şi 
e menită să atragă atenţiunea tuturor cercurilor noastre cul
turale. Preţul 6o bani. 

Cererile să fac pe adresa Librăriei editoare Leon Al-
calay la Bucureşti. 

Catalogul complect al acestei biblioteci ce cuprinde 
peste 250 volume din operile de căpetenie ale scriitorilor 
români şi străini. 

Să trimite gratis şi franco la cerere. 

Aviz şi rugare. 
Aragem atenţiunea învăţătorilor noştri asupra următorului aviz 

ce ni-s'a trimis spre publicare. 
» Dorinţa atât de adeseori repeţită în conferenţele învă-

ţătoreşti şi în ziare este dovadă, cât de tare simţesc învă
ţătorii români din această ţară lipsa unei foi pedagogice, 
care ţinând seamă de progresul pedagogiei, să le poată da 
îndrumări sigure în munca lor obositoare şi să le apere 
interesele şi reputaţiunea când sunt atacate. 

Mai mulţi profesori delà seminariul »Andreian« din 
Sibiiu sub conducerea cunoscutului şi binemeritatului nos
tru pedagog Dr. Petru, Şpan am hotărât să răspundem 
acestui nobil îndemn, ce ne vine delà Dv., cu o revista 
pedagogica lunară. 
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P o s t a A d m i n i s t r a ţ i e i . 
Dlui G. S. presb în B. P. On. dta restezi cu abonamentul 

întieg pe 1906, şi pe 1907 ne vom conforma. 
Dlui V. F., preot în /. Dta ai mai solvit 2 cor. pe anul 1906. 

deci 2 cor Vi-.'ă socotesc pe anul 1907. 
Dlui N. V. preot în F. Pent-u altoi pe primo vară să va adre

saţi »Reuniunei economice din Огйчіе», care la tot crzul va îm
părţi altoi membrilor síi , e v i n t i a ' să vă adresa i aici la timpul său. 

Dlui Al. P., preot în L On. dta mai restezi încă cu 2 cor. 
pe 1 / a I. a anului 1906. Vă lugăm pentru achitare. 

Inserţiuni şi reclame cu preţuri moderate să primesc la 
administraţia revistei „ B u n u l E o n o m " în O r ă ş t i e . 

Redactor responzibil: G E O R G E SUCIU. 

Revista va apărea cu 1 Ianuarie 1907 şi vom numi-o 
» Vatra Şcolară* pentru-că dorim sincer, să facem din ea 
o adevărată vatră, Ia care flecare învăţător să-şi poa tă 
încălzi inima, îmbogăţi spiritul şi odihni oboseala zilelor de 
muncă. 

» Vatra şcolară* va publica studii pedagogice lucrate 
pe baza celor mai nouă şi mai bune cercetări ştienţifice. 
Aces te le va ilustra cu lecţii de model, şi va informa des
pre cele mai bune cărţi şcolare şi literare. 

» Vatra şcolară* va discuta necazurile, lipsurile, dure
rile şi dorinţele învăţătorilor noştri, contribuind din răs
puteri la îmbunăţirea soiţii lor. Va fi pretina tu turor celor 
ce cu gând curat şi cu dorul de progres în suflet să vor 
apropia de ea. 

Deşi numărul să va ext inde pe 2 coaie de tipar for
mat 8", totuşi ţ inând socoteală pe referinţele materiale ale 
învăţătorimei noastre, am redus abonamentul la minimul 
posibil de 6 coroane la an. 

învăţători români ! Munca noastră o închinăm cu drag 
şcoalei române si binelui D-voastră. In sc l rmb Vă cerem 
sprijinul, Abonamen te şi corespondenţe sunt a să adresa : 
Redacţiei şi administraţiei rev. »Vatra scolarä«, S;biiu, Str . 
Măcelarilor 30. 

Sibiiu, Decemvrie 1906. 
Comitetul dc redacţie. 



Mamele cari lăptează 
să simnt adeseori slăbite în gradul suprem 
chiar în timpul când ar trebui să fie mai pu
ternice şi sănătoase, ca să poată corăspunde 
datorinţele lor de mamă. Pentru ele în special 
e E m u z i n n e a l u i S c o t t un mijloc neîn
trecut de mitrire şi întărire. Aceasta constă 
din cel mai bun oleiu medicinal de ficat de 
peşte cu hipofosfiţi de var şi natron şi fiind 
foarte gustoasă şi uşoară de mistuit, măreşte 
apetitul şi e mai acomodată decât ori-ce alt 
mijloc, a da nouă puteri m a m e l o r t i n e r e . 
E m u l z i u n e a , l u i S c o t t ajută la înlătura
rea slăbiei şi aduce repede energie nouă şi 
nouă poftă de viaţă. — E m u l z i u n e a l u i 
S c o t t e mult mai cu efect şi mai sigură 
decât obicinuitul olei de peşte. 

Semnul de garantă pentru verita
bila E m u l z i u n e a l u i S c o t t 
e pescarul cu o ştiucă pe spate. 
Cu provocare la această foaie şi 
trimiţînd înainte 75 fii. în maree 
postale să trimit franco sticle de 
probă delà: Dr. BUDAI EMIL 
„Stadtapotheke" BUDAPEST, 

IV., VÁCZI-UTCZA 34 50. 

Preţul sticlei originale 2 cor. 5 0 fii. 

( S 9 4 J Să capătă în toate farmaciile. , , - 2 s 

T U Ş E A ! 
Cine nu vrea s'o ia în 
samă păcătueşte con
tra s ă n ă t ă ţ i i proprii! 

Caramelele 
lui K a i s e r 

cu marca de scutire ,3 brazi', 
sunt încercate şi recomandate 
de toţi medicii ca mijloc con
tra tusei, răguşelei, catar-
hului, flegmei şi a catar-
hului cronic de grumazi. 

RjQf) atestate dovedesc îm-
u l û v plinirea celor promise. 

Pachetul de 20 şi 40 bani 
să capătă la farmaciile: 

J O S E F G R A F F I U S 

C O R K E L D E M E T E R , 

O RĂ Ş T 1 E (Szászváros). 

m ^ ^ Y Am onoare a aduce la 
• • • • • • А И И І ш cunoştinţă că sunt pro-
văzut cu sortimente foarte frumoase pentru CADOURI 
D E CRĂCIUN, A N U L NOU şi pentru alte ocaziuni 
— precum casette cu parfumuri, odoruri pentru 
parfumarea chiliilor, Ean de Cologne şi altele. Să
punuri foarte fine, cu mirosuri de flori în diferite calităţi. 
Tot felul de articoli cosmetice — precum a p ă , c r e m e şi 
p r a v pentru conservarea dinţilor, p e r i i d e d i n ţ i , ole-
iuri şi pomadii higienice cosmetice. Cari au interes de ast
fel de articoli, îi rog să binevoiască a mă cerceta. Crema 
de mandule benzoe şi săpunul ie de mare valoare pen
tru înfrumseţarea şi conservarea pielii, a feţei şi manilor. 

— Thea foarte fiină de I. calitate. La beut dă o aro 
mă deosebit plăcută — fiind aleasă din cele mai preţioase 
sortimente. — Extracte pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor liqueruri. Prin aplicarea acestor extracte 
cu bani puţini préparez! cel mai bun rum şi liqueruri. — 

(602) Toate acestea să pot căpăta delà : 4_e 

CORNEL DEMETER ipotecar în O r ă ş t i e ( S z á s z v á r os) 
W u H U U ЦЩЦЩЫІ, , â n g ă bisericile evang. reformate. 
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